



Женщина

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 95 (7944)

ЧЕТВЕРГ, 28 АВГУСТА 1997 ГОДА

Уборка-97

Поздравляем!

Администрация района сердечно поздравляет хлеборобов Савельевского отделения совхоза «Таналыкский» (управляющий П. Фунтиков) с трудовой победой — завершением уборки зерновых культур.

Вы приложили максимум сил для того, чтобы провести весь комплекс уборочных работ организованно, качественно и в короткие сроки, тем самым с честью выполнив долг хлебороба. Это весомый вклад в дальнейшее развитие экономики хозяйства, повышение благосостояния людей.

Желаем вам, уважаемые земледельцы, крепкого здоровья, счастья в семьях, дальнейших успехов в деле процветания нашей республики.

С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ ВАС,
САВЕЛЬЕВЦЫ!

Трудовая победа савельевцев

Деревня Савельевка — небольшая, но она вмещает в себе целое отделение одного из крупных в районе совхозов «Таналыкский» с зерновым клином в 1414 гектаров. Есть одна характерная особенность савельевцев: они всегда стараются быть в чем-то первыми. Например, в совхозе они первыми быстро и качественно провели весенне-полевые работы, а сегодня первыми завершают уборку зерновых культур не только в своем хозяйстве, но и, пожалуй, в районе.

Слагаемые успеха савельевцев в высокой организованности, они буквально держатся друг за друга, настроены целеустремленно на конечный результат. В этом есть большая заслуга управляющего отделением (он же и агроном) Николая Фунтикова, который умело ведет за собой коллектив.

— Главное, считаю, — говорит он при нашей встрече, — не дать прослабления в дисциплине, вовремя оценивать труд каждого работника. Но в том, что мы нынче неплохо проводим уборку урожая, главная заслуга всего коллектива. Люди настроены по-боевому, трутятся с пониманием, без поучаний, ибо знают, что от успеха уборки зависит их же собственное благополучие. Работать легче и от того, что все комбайнеры, водители — умудренные опытом люди, каждый прекрасно знает свое дело, владеет обстановкой.

Действительно, многие участники жатвы не первый год выращивают урожай на полях Савельевского отделения. Так, за порядком на току блуждает И. И. Но-

рец, который является специалистом высокого класса, зерно вовремя проходит очистку, распределяется по назначению, засыпано около 4 тысяч центнеров семян. Кстати, сказать, в этом году сортообновление яровой пшеницы, посевы нового сорта Саратовская-42. И не ошиблись, урожай уродаился неплохой — по 14,5 центнера с гектара, один из лучших в хозяйстве, основная масса чистого, качественного зерна пойдет на семенные цели. Всего же пока собрали 13229 центнеров зерна.

На хлебных нивах отделения задействованы все имеющиеся техника. По четыре комбайна работают на севле и подборке. Один из самых опытных комбайнеров — Андрей Соломонов, проиллюстрировал победу района по намолоту зерна на комбайне «Дон-1500». С начала уборки он выдал из бункера своего комбайна около 6 тысяч центнеров зерна. Прославился своими дневными рекордами намолота на комбайне СК-5 «Нива». Андрей Бобылев, намолотивший более 3,5 тысяч центнеров зерна. Неплохо проводил уборку урожая Куватов, Павла Пышневых. Каждый год добивается высокой выработки на севле зерновых культур в валки комбайнер Александр Назаров, который нынче скошил культуры на полтысячах гектарах. Немалого отстает от него Юлай Магзумов, Сергей Казаков.

Символично, что именно в день нашего приезда, во время церемонии на обед, большинство из этих комбайнеров получили денежные премии согласно условиям районного соревнования за выполнение дневных заданий.

Это хороший стимул, однако обижается водители автомашин, работающие на вывозке зерна с поля на ток (их оперативности можно позавидовать), что их труд несколько остается как бы в «тени». А водители здесь тоже опытные; Александр Шиваранов занял первое место на посевах, а Радик Пономарев в прошлом году был победителем совхоза по грузоперевозкам. А сегодня они вдвоем перевезли с поля на ток весь первый урожай.

Завершив уборку всего зернового клина, савельевцы спешат на помощь соседям — подольчанам, то есть для комбайнеров и шоферов уборка еще не завершена, впереди новые испытания.

И на других участках в Савельевке дела идут неплохо; солома сдвигается на край полей, на вспашку августовской ячмы вышли четыре трактора. Им уже обработано более 300 гектаров пашни. Заготовлено около 7 тысяч центнеров сена, каждый день его завозят на сеновал около 200 центнеров. Продолжается закладка зеленой массы кукурузы на силос. Урожай неплохой — по 120 центнеров «зеленки» с гектара, что позволит полностью обеспечить скот на зимовку, помочь соседям. Надо отметить, что неплохо трудятся на косовице комбайном КСК-100 Яхия Сулейманов, отправивший с поля по траншею более 22 тысяч центнеров зеленой массы. А на перевозке выдвигаются водители «Агропромхимии» Виктор Драгунов, местный водитель Александр Чернов, которые ежедневно доставляют до 1,5 тысячи центнеров зеленой массы.

Таким образом, савельевцы сумели в достатке запастись кормами для скота, завершили уборку зерновых культур. Заслуживают они сегодня поздравлений с большой трудовой победой.

Р. ИМАНГУЛОВ.

РЕКОРД ДНЯ

26 АВГУСТА

На этот день лучших результатов добились: На обмолоте зерновых культур на комбайнах «Дон-1500»:

— Василий Викторович КУЛИК — комбайнер Нововоздвиженского отделения АКХ «Макаское», намолотивший 975 центнеров зерна;

— Сергей Александрович ИЛЬИНСКИЙ (Нововоздвиженское отделение АКХ «Макаское») — 953 центнера;

— Андрей Владимирович СОЛОМОНОВ (Савельевское отделение совхоза «Таналыкский») — 889 центнеров;

На комбайнах «СК-5» и «СКД-6»:

— Булат Ирбулатович КУВАТОВ (Савельевское

отделение совхоза «Таналыкский») — 407 центнера. На косовице зерновых жатками ЖВН-6:

— Александр Павлович РУДНИЧЕНКО (Нововоздвиженское отделение АКХ «Макаское») — 75 гектаров;

— Азамат Рауфович СУБХАНГУЛОВ (Таштугайское отделение совхоза «Таналыкский») — 50 гектаров;

— Зиннат Гиннатуллович КУВАТОВ (Комсомольское отделение совхоза «Хайбуллинский») — 35 гектаров.

Комбайнеры района! Берите пример с передовиков ЖАТВЫ-97.

Пресс-группа.

Нажимать, нажимать и нажимать...

Очередное селекционное совещание, собравшее руководителей хозяйств, глав сельских администраций, специалистов сельского хозяйства, имело своей целью ознакомить с ходом «Жатвы-97», решить по возможности проблемы, возникающие в связи с этим, определить первоочередные задачи в отрасли животноводства. Вел совещание заместитель Премьер-Министра РБ В. Д. НЕДОРЕЗКОВ.

Министр сельского хозяйства и продовольствия Ф. Сайфуллин подробно остановился на вопросах дальнейшего развития отрасли животноводства. Используя благоприятные летние условия, животноводы многих районов республики добиваются хороших показателей скота. В то же время в ряде районов сократилось производство молока, получают низкие привесы скота. В отдельных районах неоправданно уменьшается поголовье молочного стада, не уделяется должного внимания развитию свиноводства. Время требует конкретно определиться с хронически убыточным МТФ, в их числе Министр назвал и фермы нашего района.

Особое внимание обратил присутствующих на установление деловых взаимоотношений с переработчиками. Также он информировал о ходе уборочных работ в республике. В своем выступлении В. Д. Недорезков отметил, что ход «Жатвы-97» показывает, что необходимо повысить темпы уборочных работ, унуждается время. Затягивается вспашка ячмы. Оправданий нет, нелегко, но сегодня следует включить в работу всю имеющуюся технику, тяжелые культиваторы, плоскорезы и т.д. Недопустимо затягивание сроков посева озимых зерновых. Следует увеличить темпы выполнения госзаказа по продаже зерна. В его словах: «Нажимать, нажимать и нажимать...» звучало требование жатвы — темпы и качество во всех звеньях уборочной страды.

Также на совещании была заслушана информация главы администрации района Ф. М. Казакбаева о ходе уборки. Затем по данным вопросам Ф. М. Казакбаев провел районное совещание.

В первую очередь глава администрации отметил важность человеческого фактора — от специалиста и руководителя хозяйства зависит много. Где проявляют инициативу, где не идут, что дадут, там и дела идут споро. Высокими темпами ведутся уборочные работы в совхозах «Таналыкский», «Матраевский», АКХ «Макаское», «Мамбетовское». Там же, где руководитель смирился с созданными условиями, конкретно не вмешивается в хозяйственные дела, там и результаты ниже. Хотя хозяйства испытывают большой недостаток зерноуборочной техники, но вполне возможно, если правильно организовать работу, со-

блюдая технологические требования, увеличить темпы уборочных работ. Промедление с уборкой может привести к потере урожая, снижению качества зерна. А выполнить госзаказ по продаже зерна государству мы должны, следует рассчитывать и за ГСМ, и за удобрения и другое. Следует, как говорится, использовать каждый погожий час.

Все еще низкими остаются темпы подъяма

С селекционного совещания

зубы, посева озимых зерновых. В районе из городов республики поступают дополнительно автомашин, прибывают трактора. Задача — создать все необходимые условия для их высокопроизводительной работы.

Не менее серьезный разговор состоялся с главами сельских администраций. Организовать население для работы в токах, создать нормальную трудовую обстановку в каждом селе, дать решительный отпор пьянцам, нарушителям порядка — должно быть сегодня главным в их работе.

С начала летнего времени руководителям хозяйств все чаще приходится заниматься организацией полевых работ. В свою очередь, подчернул Ф. М. Казакбаев, отдельные зооветспециалисты пустили свою работу на самотек, часто уходят от производственных дел без уважительной причины. Потребовал срочно поправить все упущенное, которые сложились в животноводческом хозяйстве района.

Наш корр.

Проходит совещание педагогов района

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За достигнутые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения, активное участие в общественной работе награждены:

**ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ МИНИСТЕРСТВА
НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ
БАШКОРТОСТАН:**

АБДУЛЬМЕНОВА Райса Идрисовна — заведующая Янтышевским детским садом.

АЛИБАЕВА Сарвар Миндигалиевна — учительница начальных классов Федоровской средней школы.

АСАИНОВА Закия Нургалиевна — учительница русского языка и литературы Самарской средней школы.

ДЕМИДОВА Наталья Васильевна — учительница начальных классов Акъярской СШ № 1.

КАРИМОВА Зифа Идрисовна — учительница русского языка и литературы Хворостянской основной школы.

МАГАДЕЕВА Фарзана Агзамовна — учительница

русского языка и литературы Подольской средней школы.

ЯКШИГУЛОВА Рима Самигулловна — учительница начальных классов Гаделевской основной школы.

**ЗНАЧКОМ «ОТЛИЧНИК ОБРАЗОВАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН»**

БИКИНИНА Загира Гильмановна — учительница биологии и химии Федоровской средней школы.

ИЛИМБЕТОВА Зинира Сайфулловна — учительница начальных классов Бузавлякской средней школы.

ИЛЬБАКТИНА Зифа Галиаслановна — учительница башкирского языка и литературы Степной средней школы.

ИСЯНТАЕВА Файруза Миндигалиевна — учительница начальных классов Первомайской основной школы.

СИРАЖЕТДИНОВА Рамиля Галиевна — учительница русского языка и литературы Целинной средней школы.

ЮСУПОВА Минзифа Мавлетдиновна — учительница начальных классов Уфимской средней школы.

СОВМЕСТНАЯ РАБОТА

КОЛЛЕКТИВ Степной средней школы, при поддержке администрации совхоза и сельского Совета, добивается из года в год определенных успехов в обучении, становлении и воспитании подрастающего поколения.

Наша школа полностью готова к новому учебному году. Произведен текущий ремонт: побелка здания, покраска полов, окон, панелей. Начата реконструкция отопительной системы. Школа почти полностью укомплектована педагогическими кадрами и обслуживающим персоналом. В этом году будут работать 18 учителей с высшим и 12 со средним специальным образованием.

Успешно решается жилищная проблема учителей. За последние годы семьи пяти учителей справились с новосельем. В данное время шесть семей учителей и сотрудников школы являются индивидуальными застройщиками. Администрация совхоза оказывает им всяческую помощь; бесплатно выделяет автотранспорт, услуги пирамиды и другое. А на днях еще одна учительская семья въедет в новый дом, построенный совхозом специально для учителей.

Нельзя не отметить, что администрация совхоза выступает спонсором наших выпускников при поступлении в различные учебные заведения, оказывает всяческую поддержку. Наш совхоз ор-

ганизовал бесплатный подвоз студентов в г. Сибай. Это великое подспорье для решения финансовых проблем семьи, когда проезд одного студента стоит около 50 тысяч рублей. Организовав бесплатный подвоз, думаю, совхоз не понесет великих потерь, напротив, завоеует лишь поддержку, уважение у рабочих совхоза и жителей своего села. За что выражаем искреннюю благодарность директору от имени родителей учащихся и студентов совхоза З. С. Карасову.

Администрация школы со своей стороны, совместно с администрацией совхоза и сельского Совета старается создать все условия для работы. Нами положительно решаются проблемы, связанные с организацией питания в школьной столовой. В нужном количестве выращен картофель, ожидается неплохой урожай на пришкольном участке, где учащиеся охотно проходят летнюю практику, так как знают, что трудятся для себя. Совместно с совхозом решаем вопрос обеспечения школьной столовой мукой, а имея муку всегда можно сделать выпечку. Молоко в нужном количестве подвозится и в школьную столовую, и в детсад. За работу школьной техники договорились произвести расчет с мясом. Есть задумка выращивать свое мясо, о деталях с администрацией

совхоза обговорено, о результатах будем говорить на следующий год. На вырученные деньги от сдачи металлолома закупили чай, сахар. Вот так, крутимся, стараемся обеспечить полноценное питание для учащихся. Ведь не секрет, что имеются в нынешнее трудное время дети, которые ходят в школу, чтобы кушать. Такие семьи у нас поставлены на учет, с ними работаем индивидуально. Этим летом 60 учащихся отдыхали в лагере дневного пребывания и 21 — в лагере «Чайка».

Результатом кропотливой и творческой работы учителей нашей школы является и тот факт, что из 7 выпускников 11 класса этого года выпущен в вузы поступили 4 учащихся, 2 — в педколледж, 1 — в политехнический колледж. Более 50 учащихся нашей школы обучаются в различных вузах, училищах и техникумах г. Сибай, более 10 учащихся в лицейских, гимназиях г. Уфы.

Мамбетов Юлай второй год учится в турецком лицее, участник международной олимпиады, проводимой в Турции по предметам гуманитарного цикла, занял третье место, награжден бронзовой медалью.

Наши дети — активные участники и призеры всех конкурсов и олимпиад, проводимых в масштабе района. Приведу только два примера. Прошлогодний победитель рай-

онной олимпиады по математике Виль Аллагулов, ныне курсант высшего военного летного училища, а победительница районной олимпиады по башкирскому языку Гульдар Михайлова, сдав на отлично экзамен по башкирскому и русскому языкам, стала студенткой Сибайского пединститута. Тем самым они подтвердили знания, полученные в школе.

Мы стараемся поощрять всячески пусть даже скромные достижения учащихся в любой области учебы и воспитательной деятельности. Например, в этом учебном году членам фольклорного кружка были предоставлены бесплатные билеты для посещения цирка.

Есть еще ряд чем поработать серьезно учительскому коллективу. Главное считаю — выработать политическую и нравственную культуру учителя, ибо он формирует сегодня нового гражданина Башкортостана. Необходимо улучшить работу ежемесячных теоретических и методических семинаров по вопросам философии и социологии образования, педагогики и психологии.

Итоги истекшего учебного года показали, что коллектив выбрал правильное направление в своей деятельности и это нас побуждает на дальнейшее совершенствование учебного и воспитательного процесса в школе.

Р. АЛЛАГУЛОВА,
директор Степной
средней школы.

Серой Тане, кстати, самой маленькой участнице.

Скоро шовый учебный год. В садик придут новые дети, надеемся, что они так же полюбят музыку, песни, как и все наши выпускники. А всем педагогическим работникам детских садов района желаем больших творческих успехов, здоровья и счастья!

Н. КРИВОШЕЕВА,
музыкальный руководи-
тель Бурибаевского
детского сада № 2.

Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и дольше всего — люди. Из них на первом месте — родители и педагоги.

А. МАКАРЕНКО.

Мы нужны селу

Профессионально-техническое образование нашей республики является важным звеном в цепи народного образования. Оно выполняет важную образовательную и социальную функцию, помогая встать на ноги тысячам подростков. Радует год от года растущий статус профессиональных училищ. Уходит в прошлое пренебрежительное отношение к ПУ, как к компромиссному решению устройства «трудных» ребят, не тянущих на полную программу общеобразовательной школы. Удалось отойти от стереотипа «учить всех, учить обязательно, учить одинаково». Динамика сегодняшней жизни почти не оставляет времени на «раскачку», на долгие раздумья о будущем. Хочешь жить полноценно — решай, выбирай, получай профессию, соответствующую твоим интересам.

В настоящее время профессиональное училище № 110 — современное учебное заведение, где успешно решаются задачи начального профессионального образования.

Безусловно, не изучив спроса со стороны организации, колхозов и совхозов невозможно строить работу училища на перспективу. Она должна идти в ногу со временем, даже чуть-чуть опережать его. Вот почему педагогический коллектив быстро откликается на зов времени, жизни. Вводятся преподавание новых предметов, открываются новые группы как «Фермер-арендатор», «Хозяйка усадьбы», «Бухгалтер-овощевод», востребованные самой жизнью.

Сегодня в училище идут ребята не только оказавшиеся «за бортом школы», но и с хорошими оценками, твердо определившие свою будущую профессию и работу. Естественно, они заканчивают училище на «хорошо» и «отлично» продолжают учебу в техникумах, вузах. В этом году выпускница Голубцова Ольга закончила училище и получила Красный диплом. Хорошей учебой, дисциплинированностью, трудолюбием, спортивными достижениями радовали коллектив училища такие выпускники как: Юлдашбаев Юнир, Муртаев Айпур, Кудабаев Дим, Рахметов Венер, Муталона Айгуль, Атангулова Эльвира, Абдуллина Ляля, Комелев Андрей и другие.

В училище обучаются следующим специальностям:

- Фермер-арендатор на базе 9 кл. (3 года);
- Тракторист-машинист с правом управления автотранспортных средств на базе 9 кл. (3 года);
- Хозяйка усадьбы на базе 9 кл. (3 года);
- Швей легкой женской, детской одежды на базе 9 кл. (3 года), на

- базе 11 кл. (1 год);
- Каменщик-сварщик (2 года);
- Водитель-сварщик на базе 11 кл. (10 мес.);
- Бухгалтер сельскохозяйственного производства на базе 11 кл. (1 год);
- Организатор культурного досуга населения на базе 11 кл. (1 год).

Учебный процесс в училище состоит из трех этапов: теоретическое обучение, производственное обучение в учебном хозяйстве, производственная практика на рабочих местах в колхозах и совхозах. Учебный процесс осуществляется опытными преподавателями и мастерами производственного обучения. В воспитательной деятельности большое внимание обращается на воспитание патриота родного края, любви к своему училищу, району. О результатах этой работы говорит выступление наших учащихся в г. Белорецке на республиканском конкурсе по культуре, литературе и истории Башкортостана, где команда пошла в первую десятку.

Никому не секрет, что успех учебно-воспитательной работы зависит от организации теоретической и практической помощи преподавателям, мастерам производственного обучения в условиях рынка труда и стандартизации образования. В этом направлении выработана определенная система изучения и пропаганды передового опыта, поощрения, аттестации преподавателей и мастеров производственного обучения.

Сегодня полным ходом идет прием учащихся в училище, выбрав его для получения дальнейшего образования вы не пожалуете. Добро пожаловать к нам училище!

А. РАХМАТУЛЛИНА,
зам. директора по воспитательной работе.

С любовью к детям

Первый коллектив в жизни малышей — это детский сад. Здесь дети учатся общению друг с другом, познают окружающий мир, учатся грамоте и математике, приобщаются к прекрасному — поют, танцуют, занимаются рисованием.

Бурибаевскому детскому саду № 2 — 23 года. Воспитатели здесь стараются работать так, чтобы детям всегда хотелось приходить в садик, чтобы

им здесь было тепло и уютно. Хочется рассказать о музыкальном воспитании наших детей.

Каждый ребенок талантлив, нужно только вовремя увидеть этот талант и развивать его. Музыкальные занятия у нас любят все дети. Мальчики и девочки с удовольствием поют и танцуют на утренниках, участвуют в музыкальных играх. Особенно запомнился всем праздник «В гости ба-

бушка пришла», посвященный Дню Матери. Радостно было видеть счастливые лица бабушек и внучат.

Но особую гордость за своих воспитанников мы испытывали во время проведения районного конкурса «Сулпылар», где все наши дети стали лауреатами: Султанова Лилия, Хусанов Леня, Белыева Настя. А первое место по праву досталось

У животноводов района ЛЕТО НА ИСХОДЕ

Неутешительны результаты труда животноводов коллективно-долевого предприятия «Акъярское». Чуть ли не на каждом районном совещании вспоминают о данном хозяйстве. И совсем не для того, чтобы поставить в пример другим. На протяжении долгого времени здесь один из самых низких надоев в районе. В эти дни от каждой коровы в среднем за сутки надаивают по 7,3 килограмма молока при среднерайонном показателе 8,1 килограмма. Сегодня это не самый низкий надой среди козлов и соххозов района. Однако с каждым днем он все снижается.

Основная надежда в хозяйстве из трех отделений на Татар-Узякскую молочную ферму, где содержится всего 830 голов крупного рогатого скота, из них 310 фуражных коров из имеющихся 650.

— Да, эти коровы у нас только числятся, — заметил при встрече зоотехник отделения Владимир Иванович Ростов. — А дойных из них на сегодняшний день всего 270. Надаиваем по отделению в среднем за день всего по 6,2 килограмма моло-

ка. Как вы знаете, у нас, практически, нет пастбищ. Начали освобождать поля от кукурузы, подсолнечника, зерновых культур. Там и приходится вести пастбу. Подкармливаем дойных коров зеленой массой из расчета 40 килограммов в день на голову и зернофуражом — по 4,5 килограмма.

Понтересовались: «А что с остальными из 310 фуражных коров?».

— В основном это выбракованный скот. Молока от них не получишь. Будем обязательно обновлять дойное стадо. С этой целью создали группу первотелок из 70 голов. Иначе дело с продуктивностью коров не поправится.

К словам зоотехника следует добавить, что многие коровы остались яловыми. По совхозу всего от каждой сотни дойных коров было получено по 45 телат. О какой продуктивности здесь можно говорить. При молочной ферме в то же время имеется неплохой пункт для искусственного осеменения фуражных коров. Однако более-менее он работал весной текущего года. Функции техника-осеменатора выпол-

нял зоотехник отделения В. И. Ростов. Для ведения этой работы имеются все препараты, необходимые инструменты. Можно было бы организовать подобный пункт непосредственно в летнем лагере. К сожалению, не сумели.

— Да мы до сих пор не можем стационарные базы подготовить к предстоящей зиме, — говорит главный зоотехник совхоза Н. С. Лобач. — Нелегко обстоит дело в этом отношении в Юлбарсовском и Яковлевском отделениях. В Центральном готов к приему скота только один коровник на 140 коров, телятник, а также телятник-профилакторий. Сложнее дела обстоят с другими помещениями. В четырехрядном коровнике необходимо полностью менять полы, навозоудалительный транспортер. Частично полы пужно сделать и в телятнике-профилактории. Еще один коровник полностью ремонтируют рабочие наемной бригады. Работают хорошо, качественно. Полностью заменили глинобитные стены кирпичем. Сделали одну стену, и работа, практически, стала. Кирпич кончился. Положение трудное, но возможно, районное руководство сумеет помочь в этом вопросе. Наш кирпичный завод, расположенный в поселке Садо-

вый, не может давать свою продукцию. Это связано с переоборудованием его под природный газ. Дело стоит только за этим. Нет и материала для замены полов и в одном коровнике потолочного перекрытия. Даже если лес появится, то мы не сможем пропустить его на доски. В строителе хозяйства сторел двигатель на пилораме, то же самое и в Яковлевском отделении. Возить из Юлбарсово... довольно накладно.

После таких рассуждений главного специалиста, мы не стали спрашивать о положении в свиноводстве. Побывав на свиноферме, в разговоре со специалистами среднего звена, узнали, что всего здесь около 500 свиней. В корм включается зеленая подкормка, мел, глина, частично рыбий жир, витаминные добавки. Одно плохо. Дробленый фураж дают в сухом виде — кормокухня бездействует из-за отсутствия солжарки.

Не так много времени осталось до начала зимне-стойлового времени. Сегодня трудно говорить о повышении продуктивности общественного скота. Тем более, что к предстоящей зиме здесь до сегодняшнего дня не готовы.

В. АБДРАХМАНОВ.

Башкортостан

Итоги вузовской «страды»

Госкомнауки Республики Башкортостан подвела итоги приема студентов в вузы республики в 1997 году.

Всего в вузы было подано более 23,6 тысячи заявлений. Более двух тысяч абитуриентов — медиалисты, 426 — с «красными» дипломами о среднем профессиональном образовании.

План приема в вузы республики сохранился на уровне прошлого года и составил 7109 человек. Средний конкурс перед началом вступительных экзаменов составил 3,3 человека на место, что несколько выше, чем в предыдущие годы. Наибольший конкурс наблюдался в вузах гуманитарного профиля (3,5 человека на место), наименьший — в вузах технического профиля (2,6). Анализ результатов приема заявлений от абитуриентов из районов и городов республики показывает, что больше всего стремятся получить высшее образование представители Альшеевского, Бирского, Мечетлинского, Кигинского, Салаватского, Туймазинского, Чекмару-

шевского районов и городов Уфы, Бирска, Туймазов, Агидели; значительно меньше — представители Белокатайского, Еремеевского, Зилаирского, Калтасинского, Стерлитамакского, Шаранского районов и городов Белебея, Белорецка, Кумертау и Янаула.

Вступительные экзамены выдержали 10867 человек, средний конкурс к моменту зачисления составил 1,4 человека на место. Более половины первокурсников вузов составили девушки. По месту жительства больше принято студентов из сельских районов республики и несколько меньше — из Уфы и городов РБ, а число повзрослевших первокурсников, приехавших из других областей, едва превышает 5 процентов.

Каждый пятый абитуриент, зачисленный на первый курс, — медалист. Их больше всего приняли в УГАТУ, БГМУ, БГУ, УГНТУ, а в Уфимский государственный институт искусств поступил только один медалист.

«Советская Башкирия».

Срок амнистии не вечен

Председатель Комитета социальной защиты военнослужащих и членов их семей Владимир Симарчук выступил с обращением к гражданам через агентство «Башинформ». В нем говорится:

«12 сентября 1997 года истекает срок действия амнистии, объявленной в стране постановлением Государственной Думы России от 12 марта с.г. Шесть месяцев давалось гражданам на то, чтобы явиться в органы прокуратуры с заявлением о снятии обвинений, связанных с событиями в Чечне. Те солдаты, что самовольно оставили войсковые части, те матери, что увезли своих сыновей на горячих точках, до 12 сентября еще могут своей

явкой закрыть заведенное уголовное дело. Но времени осталось для этого немного.

В случае, если не хватит мужества или дескать всякая веда в справедливость, следует обратиться в Комитет социальной защиты военнослужащих и членов их семей Республики Башкортостан в городе Уфе, по улице 8 Марта, дом 14 (тел.: 52-77-44) и при его содействии цивилизованными путями, без арестов и каких-либо репрессий, разрешить проблемы. После 12 сентября этого года амнистия перестает действовать, и тогда будет вновь дан ход расследованию уголовных дел, связанных с событиями в Чечне.

Подвластны любые жанры

Отметила свой юбилейный день рождения народная артистка РБ, ведущая актриса Башкирского академического театра драмы имени М. Гафури Рамзия Хисамова.

Впервые имя талантливой выпускницы Уфимского училища искусств стало известно после исполнения главной роли в спектакле по пьесе М. Карима «В ночь лунного затмения» (Ташкабика). Затем были центральные роли в спектаклях «Нэкас» (И. Юмагулов), «Хадид» (Г. Шафиков). Пьесы и неожиданные характеры следовали друг за другом. С тех пор на счету актрисы более 30 театральных сезонов. Но и сегодня ее талант по-прежнему востребован режиссерами. В районах республики с успехом прошли летние гастроли театра со спектаклем «Эх, невеста, невестушка!»

(Х. Зарипов), в котором Рамзия Исламовна также занята в главной роли.

— Рамзия Хисамова — колоритная актриса, — говорит о ней директор театра Шарифулла Алсынбаев. — Ее подвластны все, любые жанры — от фарсовых до трагедийных.

В 1997 году Рамзия Хисамова заявила о себе и как режиссер драмы. На сцене Стерлитамакского театра она поставила пьесу М. Абузарова «Межа». Актриса — выпускница режиссерского отделения Уфимского института искусств.

Юбилейный вечер чествования Рамзии Хисамовой с традиционным исполнением отрывков из лучших театральных работ виновницы торжества состоится в начале предстоящего театрального сезона.

«Башинформ».

ОБЪЯВЛЕНИЕ

КСР имени Фрунзе производит реализацию сена и концентрированных кормов в обмен на молодик

КРС. Цены договорные.

Обращаться к главному зоотехнику.

Р. АРСЛАНОВ.

Актуальная тема

К чему приводит равнодушие

Восьмиквартирный жилой дом, что расположен по ул. Восточная не единственный в Актыре и построен он был еще в 1963 году. Раньше в нем проживали исключительно работники Акъярского молзавода, а в настоящее время они занимают лишь половину квартир. Некоторые жильцы уволелись из предприятия и продолжают жить здесь, а другие получили квартиры в более благоустроенных домах.

На днях в этом доме по заданию администрации района побывала комиссия в составе главы Акъярской сельской администрации Ф. Я. Кулдумбетова, управляющего делами Ф. Ш. Тапгатарова, начальника отдела архитектуры района Г. С. Кадаевой, санитарного врача санэпиднадзора Д. И. Улямаева с целью изучения условий проживания.

Капитальный ремонт в отдельных квартирах нашего дома проводили в 1990—91 годах, — рассказывает квартиростроитель, рабочий молзавода Вильдан Турупкулов. — Тогда перекрыли местами крышу дома, на первом этаже заменили оконные блоки, рамы, переделали деревянные перегородки в квартирах на кирпичные. Ремонт не были охвачены три квартиры второго этажа. Кроме того, частично был проведен ремонт крыши дома, но в настоящее время она местами протекает из-за отсутствия на ней шифера.

Заходим в подъезд дома. Видно, что его стены не так давно жильцы по-

бедляли, но панели ободраны, полы грязные. Стекла на окне побиты. Видимо, жильцы дома забыли, когда в последний раз в подъезде проводили влажную уборку.

Дежурства по уборке подъезда у нас нет, — говорит одна из жительниц дома, — один убирают, а другим все равно: чисто или грязно.

Вот супруги Рахметовы живут в доме без ордера, ни где не работают, устраивают пьянки в квартире, шумят, спорятся. От них нет покоя в нашем доме, — с горечью говорят жильцы, — нужен им порядок в подъезде? Разумеется, не нужен. Их надо выселить из нашего дома, — заключили они.

Нас приглашают в квартиру Турупкуловых. У них четверо маленьких детей.

Вот посмотрите, — обращается к нам Гульемеш Турупкулова, — из-за течи в крыше обваливается штукатурка потолка в детской спальне. Третий год бьемся открывать окна, а кое-где надо застеклить их, которые сами собой лопаются, т.к. сгнили оконные рамы и блоки, и могут рухнуть в любое время.

— Двадцать четыре года я здесь живу, — говорит нам пенсионерка Зайнаб апай Кудабасва, — но в моей квартире ни разу не проводили ремонт.

Какой же это был ремонт, — рассказывает нам Минсылу Фаттаховна, — нам дали тяп-ляп сделанные оконные блоки из нестроганных и сырых досок. Сами их устанавли-

вали, подгоняли. В квартире у нас сыро, конечно, все будет гнить.

У нас в доме система отопления паровая, — включился в наш разговор мужчина, — зимой в квартире очень высокая температура, приходится часто открывать форточки. В результате резких перепадов температур в квартирах сырость. Кроме того, — добавили они, — горячие трубы небезопасны для детей, могут получить ожоги.

При осмотре дома и квартир, беседе с его жильцами нас сопровождал директор молзавода Ирик Рашитович Насыров.

При возможности мы выдем жильцам дома, — сказал он, — и краску, и оконное стекло, и даже гвозди. Насчет шифера договорились. Здесь-то требуется листов 10—12. Мы уже договорились с жильцами, что они отремонтируют крышу дома. А вот с заменой оконных блоков и рам дело сложнее. Нет в данное время денег. О замене парового отопления на водяной мы подумаем, — заключил он, — задумка на сей счет имеется.

Да. Не в простых условиях проживают жильцы в этом доме, принадлежащем молзаводу. Здесь, наверное, многое зависит и от самих квартиростроителей, скажем, в вопросах санитарии и порядка в подъезде дома, сохранности имущества. Ведь ордер на вселение в квартиру является в своем роде договором между собственником жилья и квартиростроителем, где последний берет обяза-

Здравствуй, дорогая редакция газеты! Здравствуй, дорогие земляки! Обращаюсь к вам с просьбой, поздравить через газету мою маму Серафиму Ивановну Ащепкову с днем рождения — 13 августа ей исполнилось 75 лет. Живет моя мама в селе Самарское. Поверьте, этот человек достоин внимания, уже потому, что в жизни ее темной полосой пролегли 5 лет ужасов войны. Хрупкой девочкой в годы войны она на своих плечах выносила с поля боя раненных бойцов. Среди них был и мой папа, которому она тоже подарила вторую жизнь. Прожили они вместе 50 лет, вырастили 3 детей и были для нас всегда примером. Так уж распорядилась судьба, жизнь вдали от отчего дома и только долгожданные строки писем

Нам пишут

„Хочу поздравить мою маму...“

согревают душу и сердце, а встречи от отпуска до отпуска. Но вот уже и короткий отпуск позади... и опять расставание. Так хочется быть рядом в этот день с самым дорогим на свете человеком — мамой, обнять ее, сказать слова любви. В день ее рождения я написала ей стихи:

С днем рождения маму родную,
Хочется поздравить мне сейчас.
Нежно тронуть прядь ее седую,
Ласково обнять, поцеловать.
Не грусти родная, что сегодня,
Нет твоих детей всех за столом,

В этот праздник августовский, летний,
Будем в мыслях рядом мы с тобой.
И, конечно, все мы пожелаем,
Ласковой, морщинистой, седой,

Не грусти родная и встречай нас,
У калитки ранней весной.

Я знаю, в этот день ее обязательно придут поздравить соседи — семьи Садовых — Николай Петрович, Тамара Андреевна и их дети. Мне хочется выразить слова благодарности этим людям. Большим 20 лет семья Садовых и мои родители живут в дружбе и согласии, поддерживая друг друга в беде, деля радости и

огорчения. Каждый день забегут, узнают, как чувствуют себя старики, если нужно, то и врача вызовут, а их дочка Олеся, которую мои родители считают своей внучкой, взяла себе в обязанность по субботам делать уборку — мыть пол. Трудятся Николай Петрович и Тамара Андреевна в Самарской средней школе, этой весной они попросили ребят-старшеклассников оказать помощь в посадке картошки и вместе с ними пришли помочь моим родителям. Большое спасибо и вам ребята! Желаю всем здоровья, счастья, долголетия, оставайтесь такими добрыми и внимательными. Ведь именно доброта делает человека краше. С уважением и добрыми пожеланиями Валентина ШАБАРЧИНА, Эстония, г. Кохтла-Ярве.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

КСП имени Фрунзе лата согласно штатного срочно требуются специалисты на должности главного бухгалтера и главного экономиста. Обращаться к председателю.

Новозирганская сельская администрация, КСП «Новый путь», КСП «Илячево», совет ветеранов ВОВ выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана ВОВ и труда ШАРИПОВА Насмыряна Баймухаметовича и разделяют горечь утраты.

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование леснику Усерганского лесничества Аширову Х. А. по поводу смерти МАТЕРИ и разделяют горечь невозможной утраты.

Хайбуллинское МБТИ выражает глубокое соболезнование бухгалтеру Тавлыкеевой З. Ф. по поводу смерти матери ЯТИМОВОЙ Валеры Габитовны и разделяет горечь утраты.

Администрация, профком и совет ветеранов филиала Акъярского РУФПС выражают глубокое соболезнование бывшему оператору по контролю, пенсионеру Илимбетовой Г. А. по поводу смерти МУЖА и разделяют горечь невозможной утраты.

Выражаем глубокое соболезнование Илимбетовой Ляле, родным и близким по поводу кончины отца ИЛИМБЕТОВА Фатиха Фатхулловича и разделяем горечь невозможной утраты. Одноклассники.

Коллектив Хайбуллинской районной ветеринарной станции выражает глубокое соболезнование водителю ветстанции Исякаеву С. Ш., родным и близким по поводу безвременной кончины сына АМУРА и разделяет горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана совхозного производства, первоцелинника АЛТУНИНА Антона Моисеевича

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной после продолжительной и тяжелой болезни нашей дорогой сестры и любимой тети ЯТИМОВОЙ (Ишимовой) Валеры Габидуллиной и разделяем горечь утраты. От имени брата, снохи, сыновей, внуков Салихьян и Гульнур Ишимовы с. Акъяр.

Дирекция и профком, трудовой коллектив совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование главному врачу участковой больницы Ашировой Ф. А. по поводу смерти МАТЕРИ и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция и профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана совхозного производства АЛИБАЕВА Кувандыка Нигаматовича и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы выражают искреннее соболезнование фельдшеру скорой помощи ЦРБ Р.А. Шарипову по поводу смерти ОТЦА и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы выражают глубокое соболезнование медсестре хирургического отделения ЦРБ Соловьевой С. И., ветерану труда М. Ш. Соловьевой по поводу смерти ОТЦА и СЫНА и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив Хайбуллинского хлебоприемного предприятия выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти пенсионера ЮЛДАШБАЕВА Амирхана Габдуллинского и разделяет горечь невозможной утраты.

Поздравляем!

дорогую дочь, сестру Зифу Галиасламовну ИЛЬБАКТИНУ из п. Стенной от души поздравляем с 45-летием со дня рождения и присвоением звания «Отличника образования».

Желаем в этот день чудесный Большой счастья, радости большой. Здоровья крепкого, успехов,

И никогда не стариться душой! Отец, мать, от имени всех родственников сестра Гузелия, п. Стенной.

Дорогого нам и уважаемого Сиражетдина Нуриевича ИШЕМГУЛОВА поздравляем с 80-летием.

Желаем ему и его детям здоровья, долгих лет жизни и счастья.

С уважением все Акбалины, бывшие соседи и выпускники Абисшевой средней школы.

Дорогую Зарию Зиннатовну КУНУСБАЕВУ из п. Садовый поздравляем с днем рождения. Желаем счастья,

сил, здоровья, Искры радости в глазах, Домашнего тепла, сердечного покоя, Успехов и удач во всех делах.

Папа, мама, родные. Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной район-

ной больницы поздравляют с 40-летием юбилеем фельдшера скорой помощи ЦРБ Гульнур Муртазову КУДАБАЕВУ и акушерку поликлиники САБИТОВУ Муршиду Анваровну.

Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне.

Желаем самого простого — Прожить подольше на земле!

Душою молодого (оставься, Добра и счастья Вам на многие года!

нашу любимую маму Маймину Салахетдиновну и дорогого отца Иргалия Айсовича ИСЯНТАЕВЫХ, а также брата Салавата Иргалиевича с днем рождения и с законным браком с Вилей Рагловой. Пусть радость и солнце живет с вами рядом. Ласкает заботливым,

любимым взглядом. Пусть мимо пройдут все невзгоды, несчастья. Желаем удачи, здоровья и счастья. С наилучшими пожеланиями от имени всех родственников дочь и сестра Мунира, с. Старый Сябай, Баймакский район.

Дорогую жену, маму Фардину Зайнетдиновну ИЛЬЯСОВУ с днем рождения.

Год прибавился, ну и что же. Это вовсе не беда. Дни проходят чередой и сменяются года.

Важно быть всегда здоровой. И не важно сколько лет, С днем рождения поздравляем. И желаем долгих лет!

С наилучшими пожеланиями муж, сыновья Айтуган, Ильназ. с. Акъяр.

ПРОДАЕТСЯ

корова с теленком. Обращаться: д. Байгее-

мотоцикл «Иж-планета-3» с коляской, имеются запчасти. Цена — договорная. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Стенная, 8/2.

УТЕРЯНЫ

документы: удостоверение водителя, техпаспорт, сберкнижка, доверенность на а/м № 412 на имя Тляумбетова Ильшата Зу-

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю признательность и большую благодарность Таналякской сельской администрации, коллективу сельского Дома культуры, школы, коллективам МТМ, ГСН, району Подольского торгового предприятия, одноклассникам, жителям с. Подольск, д. Гаделево, родным и близким, принимавшим участие в похоронах нашей любимой

ПРОДАЕТСЯ

карово, к Давлетбаевой М.

автомобиль ВАЗ-21063, выпуск 1986 года. Цена — договорная.

Обращаться в любое время: п. Бурибай, ул. Шахтерская, д. 21, кв. 4.

фаровича. Нашедшего прошу вернуть за вознаграждение по адресу: п. Бурибай, ул. Горького, 56/2, Тляумбетовым.

дочери, сестры, мамы Карбаевой Физалии Мухтаровны и разделяющим горечь большой утраты, привосим слова благодарности врачам Акъярской ЦРБ Танаковым Ильдару Абрековичу и Фариде Мухаметгалеевне, Бабакулову за их чуткое внимание к больным.

Дочь Олеся, семья Карбаевых.

Открывается сезон охоты

Каждый охотник ждет этого дня, как праздник. Ружья начищены, патроны заряжены, вложена своя доля трудоучастия в охотничьих угодьях.

С 30 августа с утренней зари открывается сезон охоты на болотных голубей в Стенной зоне района. Любителям луговую и бортовую дичь, пужно запомнить территорию, где охота запрещена: во-первых, воспроизведенный участок ассоциации охотников и рыболовов в новых границах — это «треугольный клин» с границами по дорогам Самарское—Юлбарсово до границы с Зиланрекским районом, Самарское—Баймак через Уфимское до границы с Баймакским райо-

оном, северная граница района.

Во-вторых, озеро Юмарткалы, в-третьих, пруды Аккуш, близкий к д. Нововоздвиженка и новое Маганское водохранилище, в-четвертых, Южно-Уральское лесничество с восточной границей по реке Сакмара, а от д. Янтышево вдоль границы госзаказника «Шайтан-Тау» до Оренбургской области. Запрещена охота на утку по всему району.

Хочется напомнить охотникам, чтобы перед выходом на охоту запомнили эти предостережения. С вопросами по трудоу участию и путевкам обращаться с. Самарское, председателю ассоциации охотников и рыболовов.

Г. ЕГОРОВ,

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министрате печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания и печати — 17.00. Номер подписки — 12.00.

Адрес редакции и типография: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорректоры и бухгалтеры — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.